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ΘΕΜΑ: Αναφορά 346/07-11-2019

Σε απάντηση της εν θέματι αναφοράς, επισημαίνουμε τα εξής:

Με την 32/2013 απόφαση ολομέλειας του ΣΤΕ κρίθηκε ότι «για το χαρακτηρισμό όμως της 
εκτάσεως ως δασικού χαρακτήρα ή μη αρμόδια παραμένουν τα κατά τις διατάξεις της δασικής 
νομοθεσίας όργανα με τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις που αυτή προβλέπει.». Και αυτό 
μετά την απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων που αποφάνθηκε ότι οι 
διατάξεις του Κανονισμού που ορίζουν τις έννοιες «δάσος» και «δασική έκταση» 
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο για τους σκοπούς του Κανονισμού και δεν 
αποκλείουν εθνικές διατάξεις περιέχουσες διαφορετικούς ορισμούς των εννοιών αυτών όσον 
αφορά προγράμματα προστασίας των δασών που δεν διέπονται από τον Κανονισμό.

Η αποτύπωση, λοιπόν, των εκτάσεων που βόσκονται που σχετίζεται με τις ανάγκες του 
σχετικού κανονισμού της ΕΕ και τις οικονομικές ενισχύσεις των κτηνοτρόφων, δεν έχει σχέση 
με την οριοθέτηση των δασών, δασικών και χορτολιβαδικών εκτάσεων σύμφωνα με τον 
συνταγματικό τους ορισμό και τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας ή τις προδιαγραφές 
εκπόνησης των δασικών χαρτών, που υλοποιούνται με το εθνικό δίκαιο. Για τις επιδοτήσεις 
της ΚΑΠ, σε σχέση με τις «βοσκήσιμες γαίες», δεν δύναται σε καμία περίπτωση να 
χρησιμοποιείται ο δασικός χάρτης ο οποίος απεικονίζει τα δασικά οικοσυστήματα χωρίς να 
αποτυπώνονται σε αυτόν οι χρήσεις γης.

Στις εκτάσεις που διέπονται από τις διατάξεις της Δασικής Νομοθεσίας και διαχειρίζεται η 
δασική υπηρεσία, η βόσκηση είναι επιτρεπτή, εξαιρούμενων των περιπτώσεων που η 
συγκεκριμένη χρήση απαγορεύεται κατόπιν σχετικών διοικητικών πράξεων της δασικής Αρχής 
για λόγους προστασίας των δασικών οικοσυστημάτων (κήρυξης εκτάσεων αναδασωτέων, 
δασικές απαγορευτικές διατάξεις) ή ισχύουν απαγορεύσεις λόγω της ειδικής προστασίας των 
εκτάσεων (αρθ. 5 και 6 Ν. 3937/2011) ή ασκούνται με ορισμένους περιορισμούς (αρθ. 9 Ν. 
3937/2011).
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Σε ό,τι αφορά τις βοσκήσιμες γαίες, τονίζουμε το γεγονός ότι, σύμφωνα και με τη 
διατύπωση της διάταξης του αρθ. 1 ν. 4351/2015, ο ορισμός αφορά σε χρήση γης ακόμα και 
εντός δασικού χαρακτήρα εκτάσεων. Για το λόγο αυτό στο αρθ 2 αυτού θεσμοθετήθηκε η 
Εθνική Γεωγραφική Πληροφοριακή Βάση Δεδομένων, που αφορά σε θεματικούς χάρτες και 
«έχει ως σκοπό την καταγραφή των βοσκήσιμων γαιών της χώρας, για τις ανάγκες εφαρμογής 
ενωσιακών και εθνικών προγραμμάτων που σχετίζονται με τη χρήση αυτών, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του παρόντος νόμου και δεν επηρεάζει την αποτύπωση, προστασία και διαχείριση 
των σχετικών εκτάσεων, σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο».

Ο δασικός χάρτης αποτελεί τη βάση για τη δημιουργία του δασολογίου το οποίο αποτελεί 
συνταγματική υποχρέωση.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Σ. ΤΣΙΛiΚΟΥΝΑΣ
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